

《儿科心鉴》博大精深

★ 喻闽凤 (江西中医药学院附属医院儿科 南昌 330006)

关键词:儿科心鉴;学科建设;书评

中图分类号:R 272 **文献标识码:**E

两年前就听导师朱锦善教授说正在主持编写一部有关中医儿科学术理论与历代儿科医家及医疗经验的著作,当时想真要有一部这样的书就太好了。今年在全国中医儿科学术会议暨全国中医儿科高等教育研讨会议上,导师历时 3 年的心血力作《儿科心鉴》终于面世了,并成为我国第一部中医儿科专业著作举行了首发式。我迫不及待、如饥似渴地翻阅起来,越看心情越激动,心潮起伏,久久不能平静……

《儿科心鉴》全书 178.8 万字,由中国中医药出版社出版,朱锦善教授主编,全国 10 多家中医院校的专家教授参加编写,历经三个寒暑,数易其稿。正如导师在该书序言中所说:这是全体编写人员用心研究,为继承和发扬中医儿科学术无私奉献的心声。也是导师朱锦善教授一生临床、教学的积累。《儿科心鉴》是中医儿科学术的继承与发扬的历史长河上一颗璀璨的明珠。

全书分三卷:第一卷,中医儿科学术源流。以中医儿科学学术发展为脉络、以历代中医儿科学领域的史料为基础,系统、全面、深入反映中医儿科学术理论与临床医疗的演进与发展。这一卷即是中医儿科学术发展史,内容包括中医儿科学的起源、奠基、形成和发展。第二卷,中医儿科学术理论。全面、系统、完整地阐述支撑中医儿科学术体系的中医儿科重要的理论学说,包括禀赋学说、体质学说、变蒸学说、小儿生长发育与养学说、病因病机学说、诊法学说、治法学说、惊风学说、疳证学说、寒温流派等,系统地反映中医儿科重要理论学说与寒温流派的源流与学术争鸣。第三卷,儿科各家学说与医疗经验。历代儿科名医大家的学术思想与医疗经验是中医儿科学的精华所在,本卷自我国历史上记载的第一位小儿医扁鹊至今代共选取 28 位历代有代表性的儿科名医大家,内容包括:生平、师承传授、主要著作、儿科学术思想、临证经验、方药创见、古今评鉴以及逸闻趣事、年谱等。全面、如实地反映历代儿科名医的历史风貌和影响,能使读者全面领略这些名医大家的学术思想、临证思维和用药经验,突出反映名医名术,为当今医疗、教学、科研服务。

《儿科心鉴》是我国第一次大规模通过地中医儿科学术理论和历代儿科名家学术思想与医疗经验,进行系统、全面的挖掘、研究、整理,而且以历史的面貌完整地表达出来,以利于继承和发扬,为医疗、教学、科研服务。本书集中中医儿科学术之大成,概括古今儿科名医经验精华,是中医儿科学领域重要的原创性学术专著,可作为高层次特别是博士、硕士

研究生的教学参考用书,是中医儿科学医疗、教学、科研的重要参考书。

《儿科心鉴》创造了多个第一:(1)第一卷“中医儿科学术源流”洋洋 40 余万言,是有史以来第一次如此翔实、全面地梳理中医儿科学术源流,也是第一次从学术角度研究整理中医儿科学术发展史,开创从学术发展脉络研究中医学史的先河,也成为我国第一部较完整的中医儿科学发展史。(2)第二卷“中医儿科学术理论”,20 余万字,第一次全面系统地研究并阐述支撑中医儿科学术体系的重要理论学说,第一次对这些学说自源到流以及各历史时期的学术争鸣进行研究和阐述,第一次完整地构建中医儿科学术理论体系架构。(3)第三卷“儿科各家学说与医疗经验”,约 110 万余字,第一次全面地汇集古今儿科大家的学术思想、学术贡献及其历史影响,是第一次全面地论述儿科各家学说,是第一次对这些名医大家的医疗经验进行全面的研究整理,原汁原味地体现其临证思维、方药创见,是第一部较完整的古今儿科名医经验大成。

正如我国中医儿科界耆宿、北京中医药大学终身教授刘弼臣先生在首发式上所说:“这是一部划时代的巨著,是具有非常价值的一部巨著,非常值得大家学习。朱锦善教授等付出的三年艰辛努力,呕心沥血,劳苦功高,为中医儿科学术发展立下了汗马功劳。”

翻阅完本书,掩卷细细品味,“博、大、精、深”四字印入脑海,书如其人,导师朱锦善教授治学勤奋严谨、博闻强识、功底深厚,他治病救人、教书育人,都是用心治、用心教。记得十多年前,我作为一名研究生,导师常叫我整理、查阅、收集有关中医儿科古籍内容,当时心想:西医药学、外语、科研等那么多内容需要学习,我似乎无暇顾及,等以后渐渐深入临床,回头细细品味导师的教诲,翻阅导师的著作如《儿科临证 50 讲》、《现代中医儿科学》等使我中医临证水平大有提高,一些现代医学无法解决的问题有时均有意外之收效。《儿科心鉴》这部著作对我们今后的学习、临床、科研将会有更大的帮助,它为我们提供了一个中医儿科学术与医疗经验的从源到流、博大精深的学术宝库,我们可以从中深入学习中医儿科理论精髓、学习历代名医临证思路与方法、学习和探索中医儿科学术发展的方向与道路……在这浩瀚的知识海洋中徜徉、提高。

(收稿日期:2007-12-03)